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ОДРЖАН   МАСОВЕН   ПРЕДУПРЕДУВАЧКИ  ШТРАЈК  НА  СОНК

Во текот на вчерашниот ден, 2-ри септември, почетокот на
учебната година, врз основа на Одлуката на Советот на СОНК,
донесена на 19-та редовна седница на ден 23-08-2019 година, во
 синдикалните организации на СОНК од основното и средното
образование, се одржа еднодневен предупредувачки штрајк.

Самата  организација  на  предупредувачкиот  штрајк,  со  сите
пропратни материјали и најави за одржување, како и денот на
одржување  на  истиот,  со  однапред  договорениот  тек  во
Упатството,  доставен  од  страна  на  СОНК,  помина  на
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 достоинствено ниво. Исто така, вредно е да се напомене дека
на  предупредувачкиот  штрајк  немаше  поголеми  притисоци  од
власта  на  сите  нивоа,  почнувајќи  од  училиштата,  локалните
самоуправи и на централно ниво.

Од извештаите поднесени до штрајкувачкиот одбор на СОНК, од
страна на претседателите на регионалните одбори на СОНК, во
својство на претседатели на штрајкувачкиот одбор на ниво на
секој Регион, може да се заклучи дека Одлуката на Советот на
СОНК, со мали исклучоци, е испочитувана од сите синдикални
организации на СОНК, но и поголем број од вработените кои не
се членови на СОНК, кои по пат на солидарност се приклучија
кон предупредувачкиот штрајк.

За овој еднодневен предупредувачки штрајк на СОНК и Барањата
на Советот на СОНК, во знак на безрезервна поддршка, до СОНК
во писмена форма пристигнаа многубројни писма со поддршка од
страна  на  родители,  членови  на  синдикални  организации  од
дејноста  предучилишно  образование  –  детските  градинки  и
културата, Конфедерацијата на слободни синдикати на Македонија
– КСС, од сите грански синдикати на КСС, како и од синдикати
за образование со кои СОНК има воспоставено билетерални односи
од Република Србија,  Бугарија, Хрватска, Босна и Херцеговина,
Словенија, Црна Гора, Албанија, Косово, Република Српска,  и
Европската Конфедерација на синдикати за образование – ETUCE,



за што сме им бескрајно благодарни.

Наредниот период од еден месец, поточно во текот на месец
септември, за Советот на СОНК, согласно Одлуката е период во
кој, по пат на преговори, а во духот на коректниот социјален
дијалог и партнерство со Министерството за образование, се
очекува да се постигне договор за висината на процентот и
периодот  на  реализација  на  зголемување  на  платите  на
вработените  во  основното  и  средно  образование.

Во овој период се очекува СОНК и МОН да го отворат прашањето
за потпишување на Колективен договор за високо образование и
наука.

Во  почетокот  на  месец  октомври,  Советот  на  СОНК  ќе  одржи
седница, на која ќе се разгледа исходот на преговорите со МОН,
по  однос  на  зголемувањето  на  платите  во  сите  сфери  на
образованието  и  зависно  од  истиот  ќе  донесе  одлука  за
натамошните  чекори  на  СОНК.

 

 



 

КОНГРЕСНИТЕ  ДОКУМЕНТИ  НА
ЈАВНА  РАСПРАВА  ПРЕД
ЧЛЕНСТВОТО НА СОНК

ОДРЖАНА 27-ТА СЕДНИЦА НА СОВЕТ НА СОНК

На 14-08-2021 година, Советот на СОНК, во проширен состав, ја
одржа  својата  27-ма  редовна  седница,  на  која  беа  усвоени
повеќе Предлог документи за работата на престојниот VII-ми
Конгрес на СОНК.

Имено, согласно Статутот на СОНК, Одлуката за одржување на
VII-от Конгрес на СОНК и Одлуката за одржување на изборни
активности во СОНК на сите нивоа, Советот на СОНК на седницата
усвои:

Предлог – Извештај за работата на СОНК за периодот од
декември 2015 година до септември 2021 година;
Предлог – Програма за активностите на СОНК за периодот
од октомври 2021 до октомври 2026 година;
Предлог – Статут за измени и дополнувања на Статут на
СОНК;
Предлог – Критериуми за избор на Претседател на СОНК;
Носење Одлука за број и состав на делегати за VII-от
Конгрес на СОНК.

Сите овие документи, најтранспарентно и демократски, впрочем
како и досега, ќе бидат на јавна расправа во синдикалните
организации на СОНК и секој наш член ќе има право да даде свои
забелешки,  мислења  и  предлози  по  однос  на  истите.  По
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расправата по овие документи во синдикалните организации на
СОНК, која треба да заврши најдоцна до 10-ти септември оваа
година, претседателите на регионалните одбори на СОНК, сите
издржани предлози ќе ги сумираат и достават до Советот на
СОНК,  кои  ќе  бидат  вградени  во  конечните  текстови  на
документите  за  VII-от  Конгрес  на  СОНК.

На  седницата  беа  отворени  и  повеќе  прашања  од  интерес  на
членовите на СОНК од сите дејности и иницирани повеќе чекори
за решавање на истите. Советот на СОНК заклучи дека најитно,
во соработка со МОН, треба да се отворат и отпочнат преговори
за потпишување на колективни договори за основно и средно
образование, кои ќе бидат усогласени во делот на платите со
минималната  плата  на  национално  ниво.  Исто  така,   беше
разговарано да се дојде до договор со преговори, евентуално,
со новата концепција во образованието да не се предизвикаат
технолошки вишоци, особено во средното образование, како и за
исплаќање на прекувремена работа на вработените кои работеа со
физичко присуство и имаа зголемен обем на работа.

 

ПОТПИШАН  НОВ  КОЛЕКТИВЕН
ДОГОВОР  ВО  ДЕЈНОСТА
ПРЕДУЧИЛИШНО  ЗГРИЖУВАЊЕ  И
ВОСПИТАНИЕ НА ДЕЦА
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК  и  Министерството  за  труд  и
социјална политика – МТСП потпишаа нов Колeктивен договор во
дејноста предучилишно згрижување и воспитание на деца.
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По интензивни преговори на работните групи на СОНК и МТСП и со
потпишување на овој колективен договор се решаваат голем број
од предизивиците со кои се соочивме во минатиот период и се
оди уште еден чекор понапред во зголемувањето на правата и
условите за работа на работниците од оваа дејност.

Како резултат на добриот социјален дијалог и доверба помеѓу
двата социјални партнери, успеавме да ги зголемиме платите на
давателите на услуги во јавните установи за деца за 15% и
нивен континуиран раст со секое зголемување на минималната
плата, со што се оневозможува стагнирање на платите во иднина.

Континуиран  раст  на  платите,  со  секое  зголемување  на
минималната плата, ќе добијат и помошно – техничките лица, со
новата  договорена  формулација  за  нивните  плати,  во  овој
колективен договор.

Со  новиот  колективен  договор  се  надмина  повеќегодишниот
проблем со работното време на воспитувачите и негователите,
односно  им  се  дава  можност  за  реализирање  на  другите
програмски  активности  во  други  просторни  средини,  во
установата  или  надвор  од  неа.

За членовите на СОНК се обезбедува регрес за годишен одмор,
право коешто за прв пат го добиваат нашите членови и кое ќе
отпочне со примена од 2023 година.

Исто така, за членовите на СОНК се воведува надоместок за
работа  во  група  со  зголемен  број  на  деца,  надоместок  за
вонредно ангажирање и придонес во предучилишно воспитание и
образование,  преку  иновативни  и  креативни  активности  во
дејноста,  надоместок  за  јубилејни  награди  за  работа  во
градинката, како и други надоместоци и додатоци.

Покрај овие права, за членовите на СОНК се воведува и четири
часовно платено отсуство од работа во текот на месецот за
извршување на итни, лични и неодложни потреби, се зголемуваат
правата  за  слободни  платени  работни  денови  во  текот  на
календарската година, се предвидува учество во повеќе комисии



во  установата,  заштита  на  синдикалниот  претставник,  а  се
зголемуваат и правата за време на штрајк.

Детално се уредува начинот на распоредување на работникот и
обврските  на  работодавачот,  се  воспоставува  право  на
приправникот да го полага приправничкиот испит по втор пат, а
исто така се зголемуваат и роковите за пријава на огласи за
вработување во градинките.

Иако, за жал, не успеавме да го регулираме правото на плата на
административните  работници,  бидејќи  истата  се  регулира  со
Законот за административни службеници, сепак тие може да ги
користат сите останати придобивки од овој колективен договор,
како наши членови од оваа дејност, а во овој контекст би го
издвоиле  надоместокот  за  вршење  на  дополнителни  работи  и
работни задачи надвор од систематизираното работно место.

Како Синдикат покажавме дека се бориме и понатаму ќе се бориме
за правата на своите членови, кои заслужуваат подобри услови
за  работа,  подобар  социјален  живот,  поголеми  синдикални,
социјални и работнички права.



СОНК секогаш имал слух и разбирање за потребите на своите
членови, а Колективниот договор е потврда за нивно почитување
и фундамент за понатамошни заложби на СОНК и МТСП.

УСТАВОТ  ГО  ГАРАНТИРА
ШТРАЈКОТ, А ЗА МИНИСТЕРОТ –
ТОА Е СРЕДСТВО ЗА УЦЕНА

РАЗГЛЕДУВАЈЌИ  ГИ  НАЈНОВИТЕ  СОСТОЈБИ  ВО

https://sonk.org.mk/%d1%83%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%be%d1%82-%d0%b3%d0%be-%d0%b3%d0%b0%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%82%d0%b8%d1%80%d0%b0-%d1%88%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%98%d0%ba%d0%be%d1%82-%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%bc%d0%b8%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d1%83%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%be%d1%82-%d0%b3%d0%be-%d0%b3%d0%b0%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%82%d0%b8%d1%80%d0%b0-%d1%88%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%98%d0%ba%d0%be%d1%82-%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%bc%d0%b8%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d1%83%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%be%d1%82-%d0%b3%d0%be-%d0%b3%d0%b0%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%82%d0%b8%d1%80%d0%b0-%d1%88%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%98%d0%ba%d0%be%d1%82-%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%bc%d0%b8%d0%bd/


ВРСКА  СО  ГЕНЕРАЛНИОТ  ШТРАЈК  СОВЕТОТ  НА
СОНК ГИ ДОНЕСЕ СЛЕДНИВЕ ЗАКЛУЧОЦИ
Советот  на  Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и
култура на Р. М. ( СОНК ), на попладневната седница одржана на
29-01-2015г, разгледувајќи ги најновите состојби во врска со
Генералниот штрајк, по неколку часовна расправа ,едногласно ги
донесе следниве

З А К Л У Ч О Ц И

Советот во целост ги прифати јасните пораки од1.
страна на сите синдикални организации на СОНК, кои
осми  ден  се  во  штрајк,  за  продолжување  на
Генералниот  штрајк,  се  додека  ресорните
министерства не започнат социјален дијалог со СОНК
и  додека  не  се  договорат  заеднички  прифатливи
решенија по Барањата.
Советот исто така, едногласно ја изрази и неговата
цврста  определба  за  почитување  на  изразената
подготвеност на членовите, без разлика колку долго
ќе трае штрајкот, истите да истраат со одржување
на истиот, се додека не се постигнат прифатливи
решенија.

Врз основа на информациите добиени од Регионалните1.
одбори  на  СОНК,  со  податоци  за  конкретни
синдикални  организации  во  повеќе  установи,  се
констатира дека бројот на истите, кои дополнително
се вклучуваат во штрајкот, е се поголем, како и
значаен број на нови зачленувања во Синдикатот,
што е многу јасен аргумент дека СОНК успева да ја
докаже исправноста на постапката за започнување на
штрајкот  и  оправданоста  на  барањата  и  покрај
големите притисоци и очигледната медиумска војна
против  СОНК  од  најголемиот  број  на  електронски
медиуми.



Советот оцени дека предлогот даден од страна на1.
Министерот за образование и наука за прекинување
на  штрајкот  ,  како  услов  да  се  продолжи  со
преговорите со СОНК, е само уште еден непобитен
доказ за непочитување на Уставот и законите во Р.
М. и тоа од многу високо државно ниво и отфрлајќи
го овој предлог изразува очекување дека многу брзо
ќе биде сфатен исклучителниот и многу погрешниот
начин на притисоци врз СОНК и набрзо, согласно
Уставот  и  законите,  ќе  престане  бојкотот  на
законската  обврска  за  преговори.
Советот, исто така, изрази жалење за изјавите на
Министерот , во врска со толкувањата на законите
во делот на исплата на дневниците за деновите во
штрајк,  со  што  ги  пречекори  дури  и  своите
надлежности со јавно изнесената негова одлука дека
тоа ќе го направи СОНК! За ова прашање СОНК ќе
изготви  посебен  документ  ,со  кој,  согласно
законските прописи, ќе утврди чија е обврската за
плаќање на дневниците за време на штрајк.

Советот на СОНК, врз основа на констатациите дека1.
секој  ден  евидентно  се  зголемува  поддршката  на
СОНК за штрајкот и оправданоста на Барањата, од
страна  на  огромен  број  родители,  средношколци,
студенти, универзитетски професори и др., како и
голем број на невладини и непартиски организации,
го  овласти  најтесното  раководство  на  СОНК,  да
стапи  во  контакт  со  истите,  со  цел  да  биде
договорен начинот на кој може да ја конкретизираат
нивната поддршка на СОНК. Во таа смисла Советот го
реафирмира  досегашниот  принципиелен  став  за
неучествување во политичко -партиски прашања, но
ќе ја прифати поддршката на сите кои се легитимно
организирани, врз основа на законите во државата и
кои му изразуваат, исто така, легитимна поддршка
на СОНК.



Советот расправаше и по предлозите , а од некои1.
Региони  формулирани  како  барања  до  Советот,  за
преземање  на  поенергични  легитимни  мерки,
вклучително и организирање на централен протест во
Скопје, или пак ,протести во поголемите градови и
врз  основа  на  тоа  заклучи,  Регионалните  одбори
наредните неколку денови, да извршат консултација
со членството и врз основа на истото, Советот на
СОНК да донесе конкретна одлука, на нова седница
која ќе се одржи на 1-ви февруари

Се  задолжува  Стручната  служба  на  СОНК,  овие1.
Заклучоци да ги достави до ресорните министерства,
Интернационалата  за  образование,  Европската
конфедерација,  Меѓународната  организација  на
трудот, Комисијата на европската унија во Скопје,
како  и  до  сите  синдикални  организации,  преку
Регионалните одбори на СОНК.

Овие  Заклучоци  влегуваат  во  сила,  со  денот  на1.
нивното донесување.

Претседател
Јаким Неделков

СЛЕДНА СТАТИЈА
СОВЕТОТ НА СОНК ЕДНОГЛАСЕН: ТРПЕНИЕТО И КОРЕКТНОСТА НЕ СЕ
БЕСКОНЕЧНИ

ПРЕТХОДНА СТАТИЈА
ДЕМАНТ



ПИСМО  ДО  ПРЕТСЕДАТЕЛОТ  НА
ЗЕЛС – КОЦЕ ТРАЈАНОВСКИ
Почитуван г-не Претседател,

Ви се обраќаме во врска со договорот што го направивме на
средбата кај Вас, во својство на Градоначалник на град Скопје.
Ја користиме и оваа прилика, најсрдечно да Ви се заблагодариме
за  исклучителниот  и  пријателски  разговор  на  споменатата
средба.

Обраќањево што го правиме кон Вас, во својство на Претседател
на ЗЕЛС е во врска со неколку прашања со кои се соочени
вработените,  пред  се  во  образованието,  а  ние  во  името  на
нашите над 30.000 членови во сите установи од образованието,
науката и културата. Станува збор за прашања, а некои можат да
се третираат и како проблеми и чие решавање е во надлежност на
единиците на локалните самоуправи.

Имено, најгорлив проблем е во одредени општини, нерешеното
прашање за организиран бесплатен превоз на вработените, пред
се  во  основните  училишта  кои  се  во  руралните  средини,  а
вработените во истите и особено наставничкиот кадар се со
место на живеење во поблиските градови. Потсетуваме, дека до
2009 година им се исплаќаа посебни реални трошоци за превоз од
местото на живеење до училиштето и назад.  Но, со воведување
на  системот  на  бруто  плата,  такви  надоместоци  повеќе  не
постојат. Тоа реално создаде состојби тие вработени да мораат
да издвојуваат значаен дел од својата плата, за да ги покријат
трошоците за превоз до училиштата, што сме сигурни дека ќе
прифатите дека не е прифатливо, бидејќи не е правично. Законот
дава можност, работодавецот да може да организира бесплатен
превоз за ваквиот дел од вработените. Токму тоа, во добар дел
од  општините  го  имаат  направено  и  тоа  со  превозот  за
учениците, а некаде и со обезбедување на превоз на дел од
вработените, на сметка на Општината. Останати се само неколку

https://sonk.org.mk/%d0%bf%d0%b8%d1%81%d0%bc%d0%be-%d0%b4%d0%be-%d0%bf%d1%80%d0%b5%d1%82%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%bb%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5%d0%bb%d1%81-%d0%ba%d0%be%d1%86%d0%b5/
https://sonk.org.mk/%d0%bf%d0%b8%d1%81%d0%bc%d0%be-%d0%b4%d0%be-%d0%bf%d1%80%d0%b5%d1%82%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d1%82%d0%b5%d0%bb%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b5%d0%bb%d1%81-%d0%ba%d0%be%d1%86%d0%b5/


општини, кои овој проблем го немаат решено ( за некои од нив ,
Ве информиравме на споменатата работна средба кај Вас).

Нашите очекувања и молба до Вас,  се Вие како Претседател на
ЗЕЛС, во рамките на надлежностите на оваа Заедница (секако во
договор со градоначалниците на општините), овој проблем да
биде решен и во последната општина, каде што истиот постои.

Второто прашање, за кое очекуваме ЗЕЛС да превземе соодветни
активности е во врска со решавањето на технолошкиот вишок,
кога ќе се појави во основните и средните училишта и тоа по
било  кој  основ.  Ние  сме  запознаени  дека  во  случај  на
технолошки вишок во училиштата, се прават напори за решавање
на истите, но само во рамките на училиштата во конкретната
општина. Но, има одредени случаи каде што во училиште кое се
наоѓа на подрачје сосема блиску каде што почнува друга општина
(  што  би  се  рекло,  веднаш  преку  улица),  да  примат  нов
вработен, наместо да се прими вработениот кој е прогласен за
технолошки вишок во училиштето од другата општина. Според наше
мислење,  вработените  во  образованието  вршат  работа  од
заеднички интерес на државата и додатно од тие причини треба
за  споменатите  случаи,  околу  прашањето  за  нивниот  работен
однос, да немаат посебно значење општинските граници.

Убедени  сме,  Вие  како  Претседател  на  ЗЕЛС  со  целиот  Ваш
авторитет,  можете  многу  да  допринесете  во  надминување  на
појавите  каде  одредени  градоначалници,  овој  проблем  го
третираат чисто од интерес на својата општина.

Трето, сакаме да го изразиме задоволството, за воспоставениот
социјален дијалог и социјално партнерство помеѓу надлежните
претставници на регионалните одбори на СОНК и претставниците
на Локаната самоуправа на општините кои ги опфаќаат регионални
одбори, што е од голем взаемен интерес за разрешување на голем
дел  на  прашања  од  надлежност  на  Локалната  самоуправа  и
Синдикатот.

Наша желба и заеднички интерес е овие релации и понатаму да се



одржуваат и подигаат на повисоко ниво.

Ве замолуваме околу овие прашања, на начин за кој Вие ќе
одлучите,  да  ги  информирате  органите  на  ЗЕЛС  и  секако  во
одредени прилики и поединечно со одредени градоначалници, за
прашања и проблеми од соодветната општина.

Примете ги нашите најискрени поздрави и најубави желби,

ИНИЦИЈАТИВА НА ВРАБОТЕНИТЕ ВО
ГРАДИНКИТЕ ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ НА
ШТРАЈК
ОДРЖАНА РАБОТНА СРЕДБА СО ПРЕТСЕДАТЕЛИТЕ НА СИНДИКАЛНИТЕ      
          ОРГАНИЗАЦИИ НА СОНК ОД ГРАДИНКИТЕ

ИНИЦИЈАТИВА НА ВРАБОТЕНИТЕ ВО ГРАДИНКИТЕ
ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ НА ШТРАЈК
Раководството  на  СОНК  на  24.08.2018  година  одржа  работна
средба со претседателите на синдикалните организации на СОНК
од  детска  заштита  –  градинките,  на  која  што  присуствуваа
најголемиот дел на раководството од оваа дејност.
Исто така, на оваа работна средба беше поканет да присуствува
и министерот за труд и социјална политика или овластени лица
од страна на министерот, но за жал, на истата не присуствуваше
министерот,  ниту  имаше  образложение  за  неприсуство  на
претставниците  од  ова  министерство.

https://sonk.org.mk/%d0%b8%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b2%d0%be-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d0%b8%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b2%d0%be-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d0%b8%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b2%d0%be-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd/


На работната средба се отворија повеќе прашања и проблеми со
кои што се соочуваат вработените, членови на СОНК од дејноста
заштита  на  деца.  Имено,  главен  акцент  беше  ставен  на
игнорантскиот однос од страна на ова министерство, поточно
немањето  социјален  дијалог  и  партнерство  со  што  би  се
надминале повеќето проблеми во детските градинки. Беа отворени
и  прашањата  по  однос  на  условите  за  работа  во  детските
градинки  како  за  вработените  така  и  за  децата  кои  што
престојуваат и немањето услови за работа со двојно или тројно
зголемен  број  на  деца  и  непочитување  на  нормативите  и
стандардите утврдени во законските акти за оваа дејност.
Исто  така,  на  работната  средба  претставниците  го  пренесоа
незадоволството на вработените од детските градинки по однос
на  социјалниот  статус,  кое  е  на  најниско  ниво,  како  во
државата  така  и  во  нашето  опкружување.  Со  зголемување  на
најниската плата на национално ниво, еднострано е суспендиран
веќе потпишаниот колективен договор, каде што за секое работно
место е утврден соодветен коефициент, со што неколку работни
места се изедначуваат со платите, а истите се приближуваат до
носителите на дејноста.
По исцрпната дискусија на голем број вработени во градинките,
на крајот од работната средба се донесе Заклучок дека, доколку



овие погоре посочени проблеми најитно не се решат по пат на
социјален  дијалог,  раководството  на  СОНК  да  организира
генерален штрајк во оваа дејност. За овие и други прашања што
се во надлежност на СОНК, Советот на СОНК ќе расправа на
редовна седница што ќе се одржи на 31.08.2018 година, на која
ќе  се  донесе  конечна  Одлука  за  организирање  на  штрајк  во
детските градинки во Република Македонија.

РЕАКЦИЈА НА СОНК ВО ВРСКА СО
НЕМОЖНОСТА ЗА ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА
ПЛАТИТЕ  ВО  ВИСОКОТО
ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКАТА

СООПШТЕНИЕ

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК  го  изразува  своето  огромно
разочарување  и  незадоволство  од  институциите  на  системот,
коишто  на  директен  или  индиректен  начин  влијаат  врз
неисполнување на договорот помеѓу МОН и СОНК за зголемување на
платите во високообразовните институции, за 10% започнувајќи
од јануарската плата 2020 година.

СОНК нема директно да го впери прстот во ниту една институција
или  поединец,  меѓутоа  нема  да  премолчи  во  изнесување  на
фактите  коишто  доведоа  до  ваква  неповолна  ситуација  за
вработените  во  високото  образование  и  за  нас  како
организација, која има надлежност и статутарна обврска да ги
штити нивните интереси.

Непобитен е фактот дека министерството за образование и наука

https://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/
https://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/
https://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/
https://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/


требаше да го реализира договореното зголемување на платите за
10% од јануари 2020 година. Доколку ова договорено зголемување
не можело да се реализира заради законски или други пречки,
МОН требаше најпрво да разговара и изнајде решение заедно со
СОНК, како договарач со МОН, но, пред се и заради докажаната
репрезентативност на национално ниво, во дејноста образование.
Спротивно  на  ова,  МОН  бараше  “решение”  со  ректорите  на
државните универзитети, при што изнајдоа “соломонско” решение
во рамките на универзитетите да иницираат формирање на нов
универзитетски  синдикат,  којшто  би  бил  репрезентативен.  Со
тоа,  би  можеле  да  потпишат  колективен  договор  на  ниво  на
работодавач, кој би содржел еден член, а тоа би било само за
зголемување на платите од 10%. Срамно и недозволиво. Според
СОНК,  ваквиот  начин  на  решавање  на  проблемот  создаде
дополнително нови проблеми, коишто укажуваат дека по потреба
кога сакаат и како сакаат работодавачите можат да формираат
синдикални организации, но, кога ќе заврши потреба можат да ги
згаснат. Исто така, се покажа дека под притисок на академската
власт,  многу  лесно,  експедитивно  и  масовно  можат  да  се
формираат синдикати, што во практиката е сосема спротивно.
Ваквите дејствија, според нас се спротивни и на нашите закони,
но и на меѓународните конвенции, каде што многу децидно се
укажува  дека  работодавачите  не  смеат  да  влијаат  во
организирањето  и  дејствувањето  на  синдикалните  организации.
Дејание без преседан, со елементи на кривична одговорност.

Решението  за  настанатиот  проблем  го  понуди  СОНК  пред
министерството  за  образование  и  наука.  Во  дел  од
универзитетите СОНК е репрезентативен синдикат, а во дел од
универзитетите заедно со Независниот академски синдикат (НАкС)
заеднички докажуваат репрезентативност и на тој начин во сите
универзитети  во  Македонија  имаше  можност  да  се  потпише
колективен договор на ниво на работодавач. Во недостаток на
грански Колективен договор, ова беше наједноставното решение.
Но,  очигледно  дека  оваа  реална  ситуација  на  некого  не  му
одговараше и тврдоглаво се туркаше идејата за формирање на нов
синдикат,  што  би  бил  под  контрола  на  раководството  на



универзитетот, што по претходно дадено упатство и процедура
успеа да формира синдикална организација, која патем кажано,
до денес не успеа да се регистрира.

По жестоките јавни реакции на незадоволство на СОНК и НАкС,
министерството  за  образование  и  ректорите  донесоа  одлука
проблемот да се затвори со носење на законско решение, што
доколку можело (а сметаме дека можело), требало да се стори
уште кон крајот на декември 2019 год, за да се отпочне со
примена со јануарската плата во 2020 година.

Но наместо тоа, денес сме соочени со неизвесноста на носење на
измени на Законот за плати, со оглед на скорашното распуштање
на  Парламентот,  а  со  тоа  и  неможноста  за  зголемување  на
платите во високото образование. Не смееме да го заборавиме и
фактот  што  СОНК  и  МОН  во  изминатиот  период  имаа  одличен
партнерски однос, но со нереализирање на веќе договореното, се
нарушува  воспоставената  рамнотежа  помеѓу  двата  социјални
партнери.

Дали беше неопходно да се создаде овој проблем? По нас, не.
Ова на никому не му оди во прилог, особено не на министерот за
образование и наука, во период пред парламентарни избори. Не
им беше потребно и на дел од ректорите, затоа што тие не смеат
да  даваат  изјави  дека  на  таков  начин  се  ангажирале  за
подобрување на социјалниот статус на вработените. Јасно им е
на сите дека СОНК го договори ова зголемување и не се коректни
такви изјави со што некој сака да се “кити“ со туѓи перја. Или
пак,  имаат потреба да се додворуваат пред своите вработени,
на  пример,  можеби  доаѓаат  избори  за  Ректор  во  некој  од
универзитетите.

Навистина не би сакале да помислиме дека ова е некое смислено
сценарио, со што ќе се купи одредено време, а со тоа и “мир“
во пресрет на распуштање на Парламентот заради изборите, ќе се
заштедат  средства  за  најмалку  половина  година,  се  до
конституирање  на  нов  Парламент  и  Влада.



Сигурно има и наша вина во целата оваа приказна, но тоа ќе го
оставиме на нашите органи да го анализираат и констатираат.
Но, исто така, јасно е дека во овој период не сме во можност
да ги примениме радикалните средства, затоа што практично нема
(или  не  сака)  кој  да  го  смени  законското  решение  или  да
потпише и објави Колективен договор.

Едно е јасно. Вработените во високообразовните институции се
крајно  разочарани  од  ваквиот  однос  на  институциите.  Овие
вработени  најмалку  го  заслужуваат  тоа,  вработените   имаат
убедливо најниски плати во регионот, а да не зборуваме за
Европа. Но, исто така, јасно е дека, ваквата постапка кон нив
нема да биде заборавена и тие на свој сопствен начин ќе се
оддолжат на оние кои, според нив, го направија ова.

 

                                                             
                                                Претседател,

                                                              
                                         с.р.  Јаким Неделков

Право  на  регрес  за  годишен
одмор  (К-15)  –  едно  од
прашањата  за  кои  расправаше
Регионалниот одбор на СОНК –
Гостивар
Регионалниот одбор на СОНК – Гостивар на ден 31.01.2022 година

https://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b0%d0%b2%d0%be-%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%b3%d1%80%d0%b5%d1%81-%d0%b7%d0%b0-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d1%88%d0%b5%d0%bd-%d0%be%d0%b4%d0%bc%d0%be%d1%80-%d0%ba-15-%d0%b5%d0%b4%d0%bd/
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(понеделник)  ја  одржа  својата  1-ва  седница,  на  која  беа
отворени прашања од сите дејности кои ги застапува СОНК.

На  седницата,  главен  акцент  беше  ставен  на  големото
незадоволство  заради  стагнација  на  платите  во  однос  на
големиот раст на цените за животните трошоци и опаѓање на
животниот  стандард.  Исто  така,  беше  дискутирано  и  за
Заклучоците од седницата на Советот на СОНК и постапување по
истите,  а  беше  отворено  прашањето  и  за  начинот  на
функционирање на синдикалните организации, со цел зголемување
на членството во истите.

За таа цел, беше усогласен ставот дека периодот што следи ќе
биде период на подигнување на правата на работниците, односно
едукација и континуирана обука на членството во областа на
синдикалната заштита, враќање на стекнатото право за регрес на
годишен одмор, јубилејни награди и други додатоци на плата,
продолжување на социјалниот дијалог со социјалните партнери,
како и зајакнување на единството помеѓу членовите и изнаоѓање
на заеднички решенија по однос на отворените прашања.

СОНК  НА  ПРВИОТ  РАБОТЕН
СОСТАНОК  СО  ПАРТНЕРИТЕ  –
УЧЕСНИЦИ ВО ERASMUS+ ПРОЕКТОТ
YOUWELL
На  01.03.2023  година,  во  Софија,  во  рамките  на  Erasmus+
проектот  (2022-1-BG01-KA220-SCH-000085901):  Sustaining  Young
Teachers’ Wellbeing at School – YouWell, кој е финансиран од
Европската унија, се одржа првиот работен состанок на сите
партнери учесници во проектот.
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Домаќин  на  состанокот  беше  Синдикатот  за  образование  од
Република Бугарија –  Поткрепа, а освен СОНК, присутни беа и
Mладинскиот центар за култура од Целје – Република Словенија,
Tренинг центарот за обука од Брисел – Белгија и Националното
училиште за менаџмент од Софија – Република Бугарија.

На  работниот  состанок,  најнапред  беа  презентирани  главните
елементи  на  проектот:  целите,   резултатите  и  временската
рамка, потоа секој партнер накратко ја презентираше својата
организација, но и мотивацијата да се приклучи на проектот, а
се презентираа и главните активности и конкретни чекори што
треба да се следат за реализација на проектот во наредните 20
месеци.




